

# 闲聊站 (下)

■成新平

(三)

“闲聊站”有一所书声琅琅、充满希望的学校。

每次来到“闲聊站”街口，传来琅琅读书声。这是霞流公社办的一个中学，为霞流中学。学校沿湘江而建，红砖青瓦，上下两层，一排绿色玻璃窗在阳光照射下泛出迷人色彩。学校院内，几排女贞树生机盎然，边上几块黑板报特别引人注目。门口有一扇宽大的铁门，我想进去看个新鲜，被一门外卫大伯拦着：“想干嘛？这是学校，不是想来就来的！也许是憋着这口气，我发誓：“您不让我进可以，我将来考进来，看您开不开门！”

母亲劝我：“别赌气了，以后发狠读书，考到这里来吧。”我才依依不舍离开“闲聊站”街口……

没想到，当年一句气话，让我在“闲聊站”生活了两年。

1977年，国家恢复高考制度，公社规定初中升高中必须参加考试，我如愿以偿地考进霞流中学高六班。

我到霞流中学读的仍是“通学”，即早上赶来学校上课，晚上回家睡觉。当时学校条件简陋，容不下同学们“寄宿”，便动员离学校近的同学读“通学”。

每天清晨，我便炒了冷饭，带上一小玻璃瓶剁辣椒，刚背上书包，同学成运民便等我来了。我们一起沿着河墈去闲聊站上学。那时家里没有钟，我们根据早上太阳照在墙上的影子来估算时间。学校规定8点半上课，刚好，河里的汽船拉着汽笛准时到达闲聊站，上课的钟声也响了。我们基本上不会迟到，有时听到汽笛声，不由一阵飞跑，满头大汗赶到教室。

学校的生活是清苦的。夏天还好，我们打着一双赤脚，穿着短衣短裤上学，行走在河墈上，十分凉爽；到了秋冬，因为兄弟姐妹多，家里一时做不出那么多双布鞋，小伙伴们只有继续打着赤脚上学。

“河风吹白少年头”，河墈上的风异常凶猛，寒风刺骨，吹得我们摇摇晃晃。营养不良的我们便到河墈下走，风少一些，双脚冻得红肿，生了冻疮，奇痒难受，晚上回家，用开水加食盐泡，才有好转。至于衣服，几乎都是哥哥姐姐穿过的，他们长大了，穿不下了，就留给了我们。我们要求不高，只要穿得暖就行。

最难忍受的是饥饿。上午还好，吃了早饭，精力旺盛，读书有劲。到了中午，老师和寄宿的同学吃饭去了，而读“通学”的我们只有坐在教室忍饥挨饿。当年正是吃长饭长身体的年龄，从食堂飘来的饭菜香味让我直吞口水。下午上课，老是打不起精神，满脑子盼望的是早点放学回家吃饭。直至下午5点才放学，我一溜飞跑，回家掀开锅盖，连吃三碗大饭，有时没菜，弄点酱油拌饭，也美味无穷。这样饱一餐、饿一餐，肠胃长期受不了，我年纪轻轻就患了胃病，后来治了多年才有好转。

上学的日子，每学期缴上十元学费后，身上便无分文。有一次，我来不及吃早餐，母亲给我两毛钱，一两粮票，要我上街买几个包子吃。可我进了包子铺，又走了出来，舍不得花掉那浸满了汗渍的两毛钱。在“闲聊站”读书两年，我没上街花过一分钱。有一次，大哥用土车从供销社推来几包化肥，在学校门口歇气，他看到我后，花一毛钱买来两支绿豆冰棒，一支给我，一支留给自己。我把那支冰棒吸了又吸，最后剩下一根篾棍，仍久久不肯放手。那是我第一次吃冰棒，品尝到的人间最美味道。

记得有一天，大队干部在“闲聊站”开会，父亲负责煮饭。他们吃完后，有点剩菜剩饭，父亲把我叫去。一海碗大饭，拌上菜汁，饥肠辘辘的我狼吞虎咽，咕噜咕噜如同从口里倒了下去，估计吃相不亚于一位刚从牢房放出来的犯人。一位大队干部见状，问父亲：“你家儿子几年没吃过饭了？”弄得父亲与我十分尴尬。

1987年初，乡政府拟招聘一名保险代办员，乡党委书记廖粹生与我素不相识，认定我是一个有知识、有作为、有前途的农村青年，便把我招聘到乡政府，使我得到全方位锻炼。这样，我在“闲聊站”又住了一年有余，对这里的政治、经济、文化有深层次的了解。

1988年，外出打工的浪潮连天涌动，为前途与命运奔波的我离开了“闲聊站”，先后到衡阳市微生物厂、衡阳市种子公司、衡东县荣桓水电站、衡东县广播电台打工，历尽苦难，痴心不改，仍笔耕不倦，发表文章越来越多，渐渐有了“名气”，1992年获得“湖南省青年自学成才奖”。同年，我被衡山县委宣传部破格录用为新闻专干，实现了从农民到国家干部的“艰难一跳”，这在“闲聊站”一时传为美谈。

经过四十多年变迁，“闲聊站”也发生了翻天覆地的变化。首先，敲开一些断裂的麻石板，将街道硬化成水泥路，乡政府、乡供销社均进行了翻新，粮站、学校、食品站、邮电所、农机站、卫生院搬到了新霞流火车站附近。后来，乡政府机关、信用社、派出所以及机关单位和不少居民也随迁，建的楼房在四层以上，街道铺了沥青，可并排开三台大汽车。一个纵横的小城镇初具规模，拥有新的街区和农贸市场。“闲聊站”仿佛完成了历史使命，逐渐淡出乡亲们的视野和梦境……

天地循环，周而复始。不久，我回到了“闲聊站”。看到空荡荡的街道、空荡荡的码头、空荡荡的机关、空荡荡的学校，还有街道两旁那坍塌的断垣残壁，心中不由涌出一种欣喜、落寞和惆怅，只有码头上那些麻石台阶，历经数百年风雨和水流润泽，依旧苍劲古朴晶莹透亮，执着地守候在那里，向世人展示当年的繁华和新时代的山河巨变……

苦难真的是一笔财富。在“闲聊站”两年，我读到古今中外不少名篇，也背下《岳阳楼记》《海燕》《木兰诗》等经典课文，精神格外充盈。在这里，视野不断开阔，知识逐渐充盈，我不但长高了个子，还懂得了不少做人的道理。遗憾的是，1979年高考，我与近200名同学参加高考，连中专生也没考上一个，学校“剃了光头，打了赤脚”。乃至高中毕业时，我连毕业证书都没到学校去拿，心安理得回乡当农民。现在回想起来，虽然没有在霞流中学顺利挤过“独木桥”，但假如没有当年在“闲聊站”的两年历练，我的人生剧本说不定要重新改写。感谢“闲聊站”！感谢霞流中学！

(四)

回到家乡务农，我白天与生产队的年

轻人一起劳动，一起打闹，到了晚上，寂寥和空虚像虫子般爬上心头，在农村找不到别的书，便找来过去的课本反复阅读，一套《毛泽东选集》4卷被我翻了又翻。

1980年夏天，家乡遭受一场洪灾，到手的早稻、蔬菜颗粒无收，正在村民悲观泄气准备饿肚子的时候，公社拉来一车车粮食、蔬菜、衣物，分到了每家每户。大队支书感激万分，坦诚对我说：“你是读书人，攸县人对我们这么好，得知恩图报，建议写篇广播稿，表扬表扬。”当晚，一篇《天下农民是一家，攸县人民无私支援灾区》的广播稿写成，第二天寄出，第四天在县广播站播出。

过了几天，两部单车猛然停在我家门前，从车上跳下两个年轻人，一个是区广播站站长谢兵生，一个是公社广播站站长陈新民，他们满脸笑意，送来两个采访本，两本方格稿纸，对我大加赞赏：“能在广播里发稿子，很不容易，你年轻，有文化、有追求、有上进心，不错不错！”并告诉我，以后对外寄稿子，不要贴邮票，只在信封右角上写上“稿件”二字，剪下一只角就行。

从此，按照他们的“套路”，我白天劳动边采访，晚上挑灯苦战，一篇篇广播稿就这样从指间流泻而出。乡亲们赶集主要是买进卖出，而我则到霞流邮电所往县广播站寄稿子，顺便到乡政府办公室看报纸。

霞流乡政府机关坐落在“闲聊站”街中心，庄严神圣，我不敢轻入。看到《人民日报》《中国青年报》《湖南日报》《参考消息》整齐地摆在办公室报夹上，我便麻着胆子走进去翻报纸，见无人干涉，在那一呆就是大半天，认认真真，津津有味地翻，旁若无人。有一次，乡政府一位干部见我在报纸上发表了文章，眼里顿时泛出两束绿光：“小伙子，这是你写的？”我点点头。从此，他对我另眼相看，不但允许我在大庭广众下翻报纸，还将锁在抽屉里的《创业史》《山乡巨变》拿给我：“不用还了，拿去看吧！”

我如获至宝，品读这些文学名著，心中渐渐埋下一颗充满希望的文学种子。

开始，大家赶集大多走硬路，后来，有人买了单车，“叮铃铃”，清脆的铃声响彻街头巷尾，我羡慕不已。咬紧牙关外出打工，我赚钱买来一辆崭新锃亮的单车，经常骑着单车去赶集。

在“闲聊站”赶集，我与乡干部结下深厚情谊。每篇稿子发出之前，必须加盖地方政府公章，乡政府秘书丁碧华不厌其烦，鼓励我对外投稿。记得有一次外出采访，因没记者证，连通讯凭证也没有，被采访者见我一双赤脚两腿泥，以为我是个骗子，便拿起“摇把子”电话到乡政府咨询，得到证实后，才向我提供情况。丁碧华为我大开“绿灯”，写出一张特别介绍信：“各村民委员会，兹有我乡通讯员成新平前来贵地采访，请支持配合。霞流乡人民政府。”并盖上大红公章。有了这张“采访证”，我在乡里采访畅通无阻，后来，他又推荐我参加全县乡镇干部招聘考试。

丁碧华调走后，赵湘平接任霞流乡秘书，他是一位英俊、帅气的文学青年，我们的交流滔滔不绝。他对我的期望更高，花过一分钱。有一次，大哥用土车从供销社推来几包化肥，在学校门口歇气，他看到我后，花一毛钱买来两支绿豆冰棒，一支给我，一支留给自己。我把那支冰棒吸了又吸，最后剩下一根篾棍，仍久久不肯放手。那是我第一次吃冰棒，品尝到的人间最美味道。

赵湘平调走后，文质彬彬的文佳义接任秘书，他与我年龄相当，志趣相投，成为无话不说的朋友。

1987年初，乡政府拟招聘一名保险代办员，乡党委书记廖粹生与我素不相识，认定我是一个有知识、有作为、有前途的农村青年，便把我招聘到乡政府，使我得到全方位锻炼。这样，我在“闲聊站”又住了一年有余，对这里的政治、经济、文化有深层次的了解。

记得有一天，大队干部在“闲聊站”开会，父亲负责煮饭。他们吃完后，有点剩菜剩饭，父亲把我叫去。一海碗大饭，拌上菜汁，饥肠辘辘的我狼吞虎咽，咕噜

咕噜如同从口里倒了下去，估计吃相不亚于一位刚从牢房放出来的犯人。一位大队干部见状，问父亲：“你家儿子几年没吃过饭了？”弄得父亲与我十分尴尬。

1988年，外出打工的浪潮连天涌动，为前途与命运奔波的我离开了“闲聊站”，先后到衡阳市微生物厂、衡阳市种子公司、衡东县荣桓水电站、衡东县广播电台打工，历尽苦难，痴心不改，仍笔耕不倦，发表文章越来越多，渐渐有了“名气”，1992年获得“湖南省青年自学成才奖”。同年，我被衡山县委宣传部破格录用为新闻专干，实现了从农民到国家干部的“艰难一跳”，这在“闲聊站”一时传为美谈。

经过四十多年变迁，“闲聊站”也发生了翻天覆地的变化。首先，敲开一些断裂的麻石板，将街道硬化成水泥路，乡政府、乡供销社均进行了翻新，粮站、学校、食品站、邮电所、农机站、卫生院搬到了新霞流火车站附近。后来，乡政府机关、信用社、派出所以及机关单位和不少居民也随迁，建的楼房在四层以上，街道铺了沥青，可并排开三台大汽车。一个纵横的小城镇初具规模，拥有新的街区和农贸市场。“闲聊站”仿佛完成了历史使命，逐渐淡出乡亲们的视野和梦境……

天地循环，周而复始。不久，我回到了“闲聊站”。看到空荡荡的街道、空荡荡的码头、空荡荡的机关、空荡荡的学校，还有街道两旁那坍塌的断垣残壁，心中不由涌出一种欣喜、落寞和惆怅，只有码头上那些麻石台阶，历经数百年风雨和水流润泽，依旧苍劲古朴晶莹透亮，执着地守候在那里，向世人展示当年的繁华和新时代的山河巨变……

苦难真的是一笔财富。在“闲聊站”两年，我读到古今中外不少名篇，也背下《岳阳楼记》《海燕》《木兰诗》等经典课文，精神格外充盈。在这里，视野不断开阔，知识逐渐充盈，我不但长高了个子，还懂得了不少做人的道理。遗憾的是，1979年高考，我与近200名同学参加高考，连中专生也没考上一个，学校“剃了光头，打了赤脚”。乃至高中毕业时，我连毕业证书都没到学校去拿，心安理得回乡当农民。现在回想起来，虽然没有在霞流中学顺利挤过“独木桥”，但假如没有当年在“闲聊站”的两年历练，我的人生剧本说不定要重新改写。感谢“闲聊站”！感谢霞流中学！



制图:何芬

## 兰河旧梦 (小说)

■尹元钧

惊魂未定的乡亲们都说，还是原来向尕子交一块钱过河安全方便。

没专人摆渡，两岸的乡亲们出行非常不便。怨声一多，兰河村只得召开村民大会商议。

村主任动员大家自告奋勇去摆渡，如果没有专人摆渡，就将实行抓阄，由每户出一人轮流摆渡一周。很久，没有人愿意站出来，谁愿意去干那个费力不讨好的活呢！

村主任失望之际，会场响起一声嘹亮的声音：我去！

大家定睛一看——竟是满脸冰霜的尕子！尕子爹气得差点昏倒在地。

随后，尕子紧握萦绕着尕子气息的竹篙，撑起了古老的乌篷船，也撑出了兰河河面一道亮丽的风景。

兰河淙淙地流淌，乌篷船迎来了一春又一春，尕子的情思也疯长成漫山的红杜鹃。可远走了的尕子杳无音信。没人过河的间隙，她常坐在竹椅上凝视尕子的留言条发呆……

在一个杜鹃花又红遍山坡的日子，离乡五年的尕子果然踏回乡了。晨曦中，他踏着兰河的坚实河床，恍若找回了久远温馨的梦。

昔日，得益于乡村振兴项目的实施和尕子的大力捐助，兰河上横起了一座宏伟的大桥，桥栏上镌刻着“思鹃桥”三个遒劲有力的大字。路人每天都可以看到一个手执红头绳的白发皤然的老人在桥上徘徊，嘴里不停念叨着闺女的乳名。

不过，兰河村再也没有人知道尕子的消息。那支古铜色的竹篙，则拴着退役的老船在桥墩下永远沉默。

他聪颖灵光且能吃苦耐劳，颇受老板赏识，不久便从小工转任材料管理员。一年后，他获得老板提供的启动资金承包一些工程，逐步在业界打开了局面。

时间创造了奇迹和财富。这次，衣锦还乡的尕子踌躇满志，终于可以底气十足地向鹃子爹提亲了！他一路遐想，不知不觉走到了渡口。那艘久违的乌篷船慢悠悠地靠了过来，撑船的汉子打着哈欠，老兄你要过河吗？

尕子跃上船头，打量汉子，你是外地人吧？汉子点点头，说，自从鹃子死后，兰河村再也没有人愿意来这儿摆渡了。

你说什么？尕子一怔，行李猝然坠落。

怎么，你不晓得？汉子有点出乎意料。听说鹃子谈的伙计离开这艘船后，她就和爹闹翻了，辇着来这儿摆渡，前不久为了救几名落水的细伢子，淹死了，喏，就葬在那儿！

汉子边说边往岸边的青山一指，随即撑着竹篙用力一点，船便咿呀咿呀地离岸了。尕子霎时感到一阵晕眩，颓然瘫坐在乌篷船的甲板上，满耳松涛的怒吼河水的呜咽……

后来，得益于乡村振兴项目的实施和尕子的大力捐助，兰河上横起了一座宏伟的大桥，桥栏上镌刻着“思鹃桥”三个遒劲有力的大字。路人每天都可以看到一个手执红头绳的白发皤然的老人在桥上徘徊，嘴里不停念叨着闺女的乳名。

不过，兰河村再也没有人知道尕子的消息。那支古铜色的竹篙，则拴着退役的老船在桥墩下永远沉默。

## 比拟的魅力

■李昂

此外，像杜牧《赠别》的“娉娉袅袅十三余，豆蔻梢头二月初”，把十三四岁的姑娘比作二月田国青葱的豆蔻；李清照《醉花阴》中“帘卷西风，人比黄花瘦”，将词人自身与深秋的菊花作比。也都是优美的拟物之笔。

再说拟人。李白《致友人》：“浮云游子意，落日故人情。”天空一片白云随风飘浮，好似友人行踪不定，任意东西；而天边一轮夕阳徐徐而下，仿佛不忍立刻落山，好比诗人对友人难舍难分的心情。主客之间的情谊是深厚的，但也是抽象的，而经此一比，找着了“浮云”“落日”这两个意象，抽象的感情有了形象的载体，读来情趣盎然，韵味绵长。

再如宋代诗人刘攽的《新晴》：“青苔满地新晴后，绿树无人昼梦余。唯有南风旧相识，偷开门户又翻书。”诗中的南风也是拟人化的。久雨初晴，佳景无限，却无人共语，不免遗憾。恰在这时，南风来了。诗人极为兴奋，有一种老友重逢的欣喜。在他眼里，那悄悄吹开房门、拂动书页的动作，正表现南风的友好，兴许它是想了解老友近来所读何书，以便待诗人醒来畅谈一番？……从而烘托出诗人恬然自乐的心境。

又如清·袁枚的《遣兴》：“爱好由来下笔难，一诗千改始心安。阿婆还似初笄女，头未梳成不许看。”此诗的主旨是作诗要反复修改，精

益求精。作者以“阿婆”比拟自己的作品，“阿婆”何以似十五六岁的“初笄女”呢？原来“阿婆”虽已年高，却非常爱美，定要打扮得漂漂亮亮，像刚成年的女子一样，才允许别人观看。这也就是说，自己虽是个老诗人，也要像初学者一样严肃认真，对诗稿反复斟酌，尽可能不留瑕疵。作品将诗拟人，情趣顿生，避免了以议论为诗的枯燥乏味之弊。

诗词的拟人之笔层出不穷。“青山似欲留人住，百匝千遭绕郡城”（李德裕《登崖州城作》）是一种拟人美，“关门不锁寒溪水，一夜潺湲送客愁”（李涉《再宿武关》）也是一种拟人美；“欲把西湖比西子，淡妆浓抹总相宜”（苏轼《饮湖上初晴后雨》）是一种拟人美，“水是眼波横，山是眉峰聚”（宋·王观《卜算子》）也是一种拟人美；“我见青山多妩媚，料青山、见我应如是”（辛弃疾《贺新郎》）是一种拟人美；“最是秋风管闲事，红他枫叶白人头”（清·赵翼《野步》）也是一种拟人美……

还有一些诗句是拟物、拟人并用。如宋·黄庭坚《观化》中的“竹笋初生黄犊角，蕨芽已作小儿拳”，上句为拟物（甲物当作乙物），下句为拟人，把这盎然春意写得栩栩如生。

综上所述，诗词运用比拟的修辞格，改变平常的直叙方式，化概念为形象，化静态为动态，使作品顿时鲜活起来，别具诱人的艺术魅力。

## 女儿的信

■百夫长

她玩了一把“拉勾”的游戏。下车后，看到女儿正趴在车窗后向我挥手，我给她回了个“加油”的手势。

坐上高铁后，我心想，女儿刚上一年级，也没认识多少字，会给我写一封什么样的信呢？是怪我